

上海国际航运研究中心简报

2012年6月 第2期 总第
14期 上海国际航运研究中
心主办 本期四版



Shanghai International Shipping Institute (SISI)

本中心网址: <http://www.sisi-smu.org>

中心要闻

国际江海航运物流发展论坛将于7月11日在南京召开

为了传承郑和文化、弘扬郑和精神,发展海洋经济,加快推动南京建设长江国际航运物流中心,2012“中国航海日”活动将于7月11日上午在南京市奥体体育馆举行。作为本次中国航海日“1+4+X”总体框架方案重要组成部分的“国际江海航运物流发展论坛”也将于同日在南京拉开帷幕。本次论坛由航海日活动南京组织工作委员会、上海海事大学共同主办,南京市发展和改革委员会、南京市交通运输局和上海国际航运研究中心共同承办。届时将邀请交通运输部、江苏省政府、上海海事大学等的相关领导及来自港航物流界的专业人士共同参加此次论坛。

上海国际航运研究中心考察团赴欧交流考察

2012年5月29日-6月9日,在春夏之交的美好季节里,上海国际航运研究中心欧洲考察团拜访了欧洲的主要港口城市和知名研究机构。

考察团由上海国际航运研究中心秘书长真虹教授领队,带领了中心的青年骨干教师一行五人,历时12天,拜访了12家相关机构,与伦敦海事服务协会签订了合作协议,拜访了波罗的海交易所、克拉克森等知名航运机构,参观考察了鹿特丹港、安特卫普港和威廉哈芬港等欧洲重要港口,与鹿特丹智能港研究中心、安特卫普大学经济管理学院等学府进行了航运研究的深入交流。

上海国际航运研究中心诚邀航运领域英才加盟

上海国际航运研究中心是中国著名的国际航运发展战略和政策研究咨询机构,近几年来航运研究中心的快速发展越来越凸显其政府和行业高级智库的地位和作用,在国际国内的知名度和影响力日益提升。随着上海国际航运研究中心的发展壮大,我们需要不断扩充高水平的研究队伍,

目前,我们正在全球寻找航运研究领域的合作伙伴。如果您对中国经济的持续增长与中国航运的迅速发展感兴趣;如果您愿意发挥自己的专业特长,在更广泛的范围内建立自己的职业声誉;如果您在航运研究领域具备扎实的理论功底,或在航运实践领域具备丰富的管理经验;如果您拥有职业精神、责任心、知识共享愿望及合作研究的意向。请申请加入我们的专家团队!

咨询电话:021-65853850-8038 联系人:赵老师

上海外商投资企业协会航运工作委员会落户航运研究中心

5月21日,上海外商投资企业协会航运工作委员会落户航运研究中心,并召开了第一次工作会议。虹口区政府航运办主任王祖彪、外商投资企业协会会长刘锦屏、副会长朱文斌、航运研究中心秘书长真虹、书记兼副秘书长李钢、财务处主任戴瑾等人出席了会议。会议确定由中海集团副总黄小文担任上海外商投资企业协会航运工作委员会会长、谈道鑫担任秘书长。

上海外商投资企业协会航运工作委员会旨在加强在沪外资航运企业的沟通与联系,推进外资航运企业信息互通与交流,同时调研共性需求,解读相关政策法规,构筑航运企业的自律整合平台,从而实现航运企业的有效运作。

决策咨询

上海国际航运研究中心参与多个交通部调研项目

按照交通运输部领导指示,为调查了解船舶交易市场发展状况,加强船舶交易服务管理,促进船舶交易市场健康发展,多家单位组建了工作小组,

于近日开始组织开展船舶交易服务调查评估工作。4月18日上午,该调查评估工作的第一次座谈会在上海国际航运研究中心召开,标志着此次调研评估工作正式拉开序幕。上海国际航运研究中心作为此次工作组的成员单位之一,将全程参与全国17家船舶交易机构、10个省(市)船舶交易机构的主管部门和机构服务对象的调研,并重点参与工作方案设计、问卷调查和报告撰写等工作。

5月11日,由交通运输部水运局牵头的海峡两岸海运市场监测分析座谈会顺利召开。航运研究中心作为该项工作的主要承担单位之一,将负责邮轮及邮轮港口发展情况的调研和报告撰写工作。

5月22-24日,由交通运输部水运局牵头,上海国际航运研究中心参与的舟山港航企业调研工作顺利展开,并同期举办了“交通运输部水运局中小航运企业座谈会”。

2012年上海市人民政府决策咨询项目——“上海国际航运中心专项”选题专家咨询会在航运研究中心举行

2012年4月24日,2012年上海市人民政府决策咨询项目——“上海国际航运中心专项”(以下简称“2012

航运专项”)选题专家咨询会在上海国际航运研究中心三楼会议室举行。

出席会议的各位专家以上海国际航运中心“十二五”发展规划、“两个中心”建设、上海经济发展为出发点,就“2012航运专项”的选题提出了各自的意见和建议。

本次专家咨询会为“2012航运专项”选题明确了研究方向,选题将围绕行业热点和难点和政策瓶颈等问题展开,以期为市政府决策建言献策。

上海国际航运研究中心近期提交和承担多个专报和课题研究项目

近日,上海国际航运研究中心向上海市政府相关领导和主管部门提交了《关于上海国际航运中心建设对上海经济发展贡献度评价》、《上海集装箱堆场布局合理调整刻不容缓》、《建设上海国际航运中心需要国际航运组织的集聚》的专题报告。同时,航运研究中心还承接了由上海市城乡建设和交通委、上海市交通港口局等部门委托的《航运市场跟踪分析》、《关于提高本市货运物流效率水平对策研究》等多个课题项目。

交流合作

上海国际航运研究中心秘书长真虹参加“兴内河、优港口”高层座谈会

2012年4月8日-9日,上海国际航运研究中心秘书长真虹、港口发展研究室副主任赵楠参加了中国港口协会在南京主办的“兴内河、优港口”高层座谈会(暨中国港口协会七届一次会议、七届二次理事(扩大)会议),听取了交通运输部水运局局长宋德星以及我国主要港口行政管理机构及企业代表的精彩发言。会议就当前港口行业的发展趋势、税改对港口企业的影响、港口价值体系的发展、新形势下长江港口发展的机遇以及港口企业转型等内容进行了深入讨论。会后研究中心秘书长与各位与会者进行了深入的交流。

此次会上,举行了由中华人民共和国科学技术部批准设立的“中国港口协会科学技术奖”颁奖仪式,上海国际航运研究中心真虹秘书长带领研究团队完成的《第四代港口及其经营管理模式研究》项目荣获三等奖。

真虹秘书长带队参加“上海海事大学亚洲邮轮学院”成立仪式暨《2011—2012中国邮轮发展报告》新闻发布会

2012年4月18日,由上海海事大学、英国海贸(国际)传媒集团(Seatrade Communications LTD)和上海国际港务(集团)股份有限公司三方共同创办的上海海事大学亚洲邮轮学院成立仪式在北外滩上港花园隆重举行,标志着亚洲首家邮轮管理专门学院诞生。与此同时,由中国交通运输协会邮轮游艇分会、上海虹口区人民政府和上海国际航运研究中心共同编著,上海浦江教育出版社出版的《2011—2012中国邮轮发展报告》在上海北外滩上港花园正式发布。

上海市教委副主任印杰,上海市建交委副主任沈晓苏,上海市虹口区副区长张锡平,英国海贸集团主席克里斯多夫·海曼,上港集团党委副书记兼纪委书记张有林,上海海事大学校长、上海国际航运研究中心副主任黄有方,上海海事大学副校长、上海国际航运研究中心邮轮经济研究所所长肖宝家、上海国际航运研究中心秘书长真虹等领导出席。

虹口区人民政府张锡平副区长到访上海国际航运研究中心

2012年5月21日下午，虹口区区委常委、副区长张锡平到访上海国际航运研究中心，上海海事大学党委书记兼研究中心主任於世成教授、世界海事大学副校长马硕教授、秘书长真虹教授、支部书记兼副秘书长李钢副教授、科技处处长杨勇生教授以及虹口区航运办公室主任王祖彪等相关人员参加了此次会谈。张锡平副区长在会谈中表示，虹口区承载着上海国际航运中心建设的任务，在集聚航运企业的同时，更要吸引类似航运研究中心的功能性机构落户。航运研究中心入驻虹口区以来为虹口区航运事业的发展做出了很大的贡献，虹口区将一如既往地支持航运研究中心的工作。

市人民政府督查室到上海国际航运研究中心调研

2012年5月30日下午，市人民政府督查室杨季星来访航运研究中心，受到了航运研究中心书记兼副秘书长李钢、航运研究中心副处级调研员李玲、上海国际航运研究中心港口发展研究所副所长蔡美义、航运中心建设研究室副主任金嘉晨等人的热情接待。

杨季星就市政府督查室的情况以及上海国际航运中心建设的情况作了简短介绍，并表示希望就上海国际航运中心下一步方向和亟待解决的问题听取上海国际航运研究中心的建议和看法。李钢书记简要介绍了航运研究中心为上海国际航运中心建设做出的贡献，并就货运环境、人才引进、国际组织落户等问题发表了自己的看法。蔡美义副所长也就综合试验区、基础航运服务、体制机制方面的问题提出了意见。

双方表示希望今后加强合作与交流，建立沟通渠道，共同为上海航运中心建设建言献策。

李钢副秘书长参加上海国际航运中心建设成果推进活动筹备工作会议

2012年6月5日，上海国际航运中心建设成果推进活动筹备工作会议在市政大厦举行。交通运输部水运局李宏印副局长、许贵斌处长，上海市城乡建设与交通委员会沈晓苏副主任、航运建设协调处李晨曦副处长出席了会议。上海国际航运中心建设推进小组办公室、上海市建设与交通委员会、上海市交通运输与港口管理局、上海海事局、东海救助局、长江口航道局、上海组合港办公室、上海虹口区政府、上海航交所、上海国际航运研究中心、中国船东协会、上海港务集团、中远、中海、中外运长航集团等多家单位的领导出席了会议。

会上，李钢副秘书长就上海海事大学落实部市《合作备忘录》的工作进展情况作了汇报，并就举办上海国际航运中心建设成果推进活动的工作方案，进一步深化部市合作提出了建议。此后，上海海事大学、上海国际航运研究中心将积极配合交通运输部、上海市政府落实上海国际航运中心建设成果推进活动的有关工作，为进一步深化部市合作出谋划策。

会议论坛

“航运中心建设三年回顾与展望暨纪念（国发【2009】19号）文颁发三周年”会议在航运研究中心召开

2012年4月20日，由上海地区航运业界行业组织联席会议组织的“航运中心建设三年回顾与展望暨纪念（国发【2009】19号）文颁发三周年会议在上海国际航运研究中心举行，市建交委航运建设协调处副处长李晨曦，包括上海口岸协会、上海市交通运输行业协会、上海市港口行业协会、上海市仓储行业协会、上海海关协会、上海市国际货运代理行业协会、上海市船东协会、上海市报关协会、中国船舶代理上海分会和上海国际航运研究中心等10家上海地区航运业界行业组织的秘书长、负责人出席了本次会议。

会上，成员单位采取互动交流、讨论的方式，就航运中心建设三周年之际，下一步如何建好航运中心提出了各自的真知灼见，认为上海国际航运中心建设作为国家战略，要积极争取国家的支持；建设航运中心时，要发挥中国特色、上海特点；要进一步加强航运中心建设的体制机制保障等。

中荷智能物流研讨会——一次两国港航物流从业者的头脑风暴

2012年正值中国、荷兰两国建交40周年。作为对中荷建交40周年的献礼，同时也是荷兰国庆周活动之一，“中荷智能物流研讨会”于2012年4月23日在源创创意园召开。作为本次会议的协办方，上海国际

航运研究中心同主办方荷兰驻上海领事馆一起为中荷两国港航物流从业者建筑了本次业界精英头脑风暴的平台。

会议开幕式上，荷兰驻上海总领事鄱佩德先生代表本次研讨会的主办方，向大会发表了欢迎致辞，研究中心秘书长真虹教授也代表会议协办方发表欢迎致辞。随后，来自荷兰海关总署的 Frank Heijmann、上海市政府参事包起帆、GMU 全球企业咨询服务公司副总裁 Charles Vincent、上海海事大学教授李宇为、荷兰应用科学研究协会的 Albert Veenstra，以及恩智浦公司、上海亿通国际股份有限公司的高层代表先后就相关议题发表了精彩演讲。

研究所动态

“2012 物流供应链创新服务模式发展论坛”在上海新国际博览中心举行

2012 年 6 月 6 日，“2012 物流供应链创新服务模式发展论坛”在上海新国际博览中心举行。本次论坛是由上海国际航运研究中心航运服务研究所、慕尼黑展览（上海）有限公司、航运商务网等单位共同主办。

会上，上海国际航运研究中心李钢副秘书长发表了“2012 国际航运形势分析”的主题演讲，就国际经济形势发展、中国航运景气程度、国内沿海运输市场发展等内容进行了深入分析。

景气指数报告

《2012 年第二季度中国航运景气报告》编制完成

2012 年 6 月底，上海国际航运研究中心编制完成了 2012 年第二季度中国航运景气报告。报告显示，2012 年第二季度，受集装箱运输市场多次提价的带动，中国航运业总体状况略有改善，但面临的形势依然严峻。根据中国航运景气预警指数显示，2012 年 5 月中国航运景气预警指数达到了 86.86 点，由偏冷区间迈入稳定区间。但是，发电量增速连续两个月处于稳定区间以下，此种情况在我国较为罕见，仅在亚洲金融危机与 2008 年全球金融危机爆发后出现过。港口吞吐量增速也已经连续多月处于过冷区间。

航运市场报告

《航运市场分析报告（第二季度）》编制完成

2012 年 6 月底，上海国际航运研究中心编制完成了 2012 年《航运市场分析报告（第二季度）》。国际干散货运输市场报告显示，2012 年第二季度，全球特别是中国经济的低迷使得市场对煤炭、铁矿石等大宗物资需求增速明显放缓，加之气候因素对粮食运输的影响，疲软的运输需求与不断增长的运力形成对比，干散货船队在现货市场盈利困难。但随着油价的下跌，船队的运输成本有所减轻。预计 2012 年第三季度，随着传统的煤炭运输高峰的到来，加上中国经济对大宗散货的需求有所起色，这些都将会给航运市场带来支撑。但同时也要看到全球航运市场运力过剩、全球经济仍在较低迷的水平上这些不利的因素，因此预计市场的运费水平将会得到一定改观，但回升的空间相对有限。

更多关于“国际集装箱运输市场、国际油轮运输市场、国际干散货运输市场、中国沿海干散货运输市场第二季度回顾及第三季度展望”，请参见《航运市场季报（2012 年第二季度）》。

港口发展报告

《全球港口发展报告》2012 年第一季度中、英文版编制完成

2012 年 5 月 15 日，《全球港口发展报告》2012 年第一季度编制完成。2012 年第一季度，受到欧洲局势带来的不确定性影响，全球港口吞吐量增速明显放缓，并伴随着环比负增长现象，情况不容乐观。2012 年 5 月 29 日，该报告英文版本编制完成。